



## 中国“00后”走向职场：注重用兴趣来择业 看重工作和生活平衡

今年将从湖南大学金融专业毕业的韩建光，16日置身人气爆棚的海南自由贸易港招才引智春节返乡人才对接会寻找心仪工作。这位“00后”大学生说，他的求职意向不局限于所学专业，只要前景好、上升空间大的企业都会选择。

记者采访了解到，即将步入职场的“00后”大学生并未大范围“撒网”投简历，他们更加明确自身优势、职场定位和发展方向，心态亦渐趋务实、理性。

智联招聘发布的《2021大学生就业力调研报告》分析，随着就业市场竞争加剧及对人才要求提高，大学生群体也在调整发展路径，越来越多人选择继续深造，或拥抱当下，灵活就业、自由职业等多元的就业形态，拓宽自己的未来选择。

“专业是否对口不重要，只要感兴趣。”海南师范大学大四学生彭雯说，她不在乎初次就业的职位和薪水，看好的是未来的成长空间。她专门对照自身优势、缺点和兴趣

针对性求职，不好高骛远，希望从底层做起。

与“70后”“80后”求职者优先考虑薪资待遇和稳定性不同，年轻一代的求职者更看重“工作和生活平衡”，更青睐人性化的雇主与合理的工作制度。

大学生转变就业心态的同时，招聘企业的揽人门槛也在降低，逐步改变强调学历、年龄等招聘条件。

“‘00后’年轻人特别注重用兴趣来择业，呈现多元化特点。”海南某网络科技有限公司人事负责人张丹雪发出“招人令”，“情商高，人品好，足够努力，就是我们需要的人。”

从招聘会上可见，海南自贸港对高校毕业生的吸引力增强，管理类、IT类、医疗医药类、金融类等岗位成“香饽饽”。海南旅投免税品有限公司提供20余个岗位，其招聘展位前排起长队。

在各个招聘展位前徘徊，阅读

企业招聘信息，“00后”大学生牟馨想找一份与销售相关的工作。

“北上广的就业机会是多一些，但家在海南，当前正在建设自贸港，潜力很大。”学习国际贸易专业的牟馨向一个医药公司投递简历，她称愿为家乡付出芳华。

为吸引新生代求职者，不少企业纷纷抛出“诱人福利”来抢人，包括带薪休假、员工旅游、提供宿舍、免费员工餐等。

据中国教育部统计数据，2022年高校毕业生规模将达到1076万人，比上年增加167万人。辅安人才人力资源（海南）有限公司总经理皮进宇认为，大学生就业日趋理性、科学与多元化的现象，或因逐年持续增加的高校毕业生人数倒逼其日益重视发展空间。

皮进宇说，“90后”“00后”正逐渐成为人力资源市场的主角，用人单位可结合自身特点，用培训、企业文化与内部管理模式，引导年轻求职者既保持个性，又踏实工作。

## 报告称超两成受访者春节后跳槽 一线城市仍为就业热门

58同城、赶集直招16日发布的《2022年返城就业调研报告》显示，有20.7%的受访者春节后换工作。另有4.3%的受访者春节后更换工作城市，其中，52.9%的人选择前往一线城市。

春节长假结束后，不少人踏上返城路，招聘市场迎来旺季。报告指出，有20.7%的人春节后改变了工作状态。其中，“85后”和“90后”是2022年春节后跳槽的主力，而初入职场的“95后”工作状态相对稳定。对当前工作不满意，不想安于现状是促使节后改变工作状态的主要原因。

从就业地来看，调研报告显示，

春节后，4.3%的人选择更换工作城市，其中52.9%的人选择前往一线城市，广州、北京、上海因为就业机会多、职业前景好成为理想就业地；苏州、杭州、深圳、南京、宁波、石家庄、天津也令不少从业者向往；此外，出于提升生活质量等考虑，有19.7%的人选择下沉至二、三、四线城市。

从薪资水平来看，报告显示，深圳的薪资水平最高，月薪20002元以上的人占比为15.6%，薪资均值为13513元；上海职场人薪资水平在10001-20000元的人最多，占45.8%，薪资均值为13250元；此外，北京、广州的平均月薪也在1万元

以上。这表明，一线城市的资源、人才较为集中，薪资待遇水平更高。

调研报告发现，随着城市化水平提高，城市服务业不断扩容，城市服务业从业者占所有从业者的比例达到41.9%。大量城市服务业人群就职人事/行政/后勤，餐饮和酒店类保障型职位，其中人事/行政/后勤是从业者春节后关注的重点，此外财务/审计/统计和贸易/采购代替餐饮、酒店成为从业者新宠。另外，调研发现，春节后改变城市的从业者中，63.1%的城市服务业从业人群选择前往一线城市，31.7%选择前往新一线城市。

## 乌鲁木齐降雪致城区拥堵 周边道路警车带道或管制

16日，乌鲁木齐迎来持续降雪，导致主城区拥堵，周边乌奎高速等道路进行管制或警车带道通行。

约12时，乌鲁木齐主城区早该结束的早高峰还在继续，因降雪城区多条道路车辆拥堵或通行缓慢。记者驱车从城北苏州路一路向南，途经西虹路、红山、西大桥，车辆行驶缓慢，道路都被车辆占据。

据新疆交通警察总队高等级公路支队16日消息称，截至目前，辖区乌奎高速奎屯大队辖区双向解除，普通货车和小车的限行，客运车辆和危化品车辆仍在管制当中。石河子大队辖区双向以警车带道的方式通行，昌吉大队辖区双向以警车带道的方式通行。G7京新高速出乌方向以警车带道的方式通行，进乌方向仍在管制当中。吐乌大南线新高速目前仍在管制当中，老高速目前双向以警车带道的方式通行。东绕城高速仍在管制当中，其余的乌昌快速路、S114线正常通行，车流量适中。

据新疆气象台14日消息称，受多股冷空气影响，15日到17日乌鲁木齐将迎来连续降雪天气，过程累计降雪量为中到大量，新增积雪深度在10厘米左右。降雪天气造成能见度降低、路面湿滑，驾车需减速慢行。18日天气转晴后气温将进一步下降，城区最低气温可降至零下18摄氏度。

## 春运以来铁路公安为旅客找回失物1.3万余件 价值2410余万

记者16日从公安部铁路公安局获悉，春运以来，各地铁路公安机关积极开展“我为群众办实事”活动，共帮助旅客找回遗失遗忘物品13200余件，价值2410余万元，确保旅客安心、顺心出行。

各地铁路公安机关在确保站车治安稳定的同时，组织民警立足岗位积极为旅客排忧解难，特别是针对旅客遗失遗忘物品的求助，做到快速反应，迅速联系，积极查找；并加强站区和列车巡查，对发现的无人认领的行李物品，及时会同铁路客运部门尽快查找失主。2月13日，北京铁路公安处北京南站派出所通过多方联系，及时将工作人员发现的装有26.6万现金的背包，返还给失主王先生。2月11日，徐州铁路公安处永城北站派出所在接到旅客求助后，及时在厕所里找到了旅客遗忘的装有3000余元现金及一对价值1.6万元金手镯的挎包。

为了尽快找回旅客遗失遗忘品，最大限度挽回、避免旅客损失，各地铁路警方还加强与车站及列车客运人员的联系，密切车站民警与列车乘警的联系。大同铁路公安处组织派出所联合管内12个客运车站设立失物招领处，通过公布电话、失物查询、信息公告等形式及时让物品“回家”。深圳、武汉、牡丹江等铁路公安处联合客运部门，在车站安检、进站等区域设置展板、电子显示屏，向旅客开展注意清点物品、防止遗失遗忘的温馨提示。